

Четвертий цикл Кондратьєва відзначається виробництвом нових видів транспорту: автомобіль та літак; розвитком хімічної промисловості.

П'ятий великий цикл пов'язують, перш за все з розвитком телекомунікацій, комп'ютерної техніки, космосу. Зміна принципів розвитку економіки на глобальному рівні пов'язана з новим розширенням економічних відносин шляхом глобалізації. Також необхідно відзначити, що в рамках п'ятого циклу Кондратьєва відбулось приєднання економік країн СРСР до глобального економічного простору. Крім того, фактором прискорення трансформації економічних відносин стали зміни в функціонуванні фінансової та банківської сфери, а саме перехід до плаваючих валютних курсів, поява банкоматів, пластикових карт та ін.. Перехід до плаваючих валютних курсів поглибив взаємозв'язок та взаємозалежність економік окремих держав. Додаткові опції в вигляді пластикових карт та банкоматів дозволили збільшити швидкість виконання транзакцій в усіх куточках світу.

Таким чином, можна виділити такі характерні особливості великих циклів Кондратьєва як:

- поява інновацій (НТР), які породжують зміну способу виробництва, що сприяє підвищенню продуктивності праці;
- зменшення часу, протягом якого виконується одна операція (чи то виробництво, чи то фінансова сфера);
- розширення економічних відносин шляхом залучення нових країн до глобальної системи та поглиблення економічних зв'язків;
- використання нових видів енергії;
- використання нового способу розрахунків;
- боротьба за розподіл світу;

Враховуючи, що кожен цикл Кондратьєва відзначається використанням нового виду енергії, можна припустити, що пошук нових технологій та зміна способу виробництва здійснюється не лише завдяки прагненню до розширення економіки, а й за причиною обмеженості того виду ресурсів, які використовувались на попередньому етапі розвитку.

Деякі вчені вважають, що напрямок та тривалість великого циклу Кондратьєва задають середньострокові цикли Жугляра. Тривалість одного такого циклу складає від 7 до 11 років. Природа середньострокових циклів Жугляра чітко просліджується в 2 напрямках: оновлення активної частини основного капіталу, яке призводить до розширення виробництва; та на стадії підйому неадекватне зростання цін на сировину, зростання кредиту до матеріально необґрунтованої величини, виникнення великої кількості спекулятивних та високоризикованих фінансових операцій. В наслідок чого виникає дисбаланс та розвиток економіки набуває низхідного тренду.

#### **Висновки та пропозиції.**

Проблема циклічного розвитку економіки набуває особливої актуальності на сучасному етапі розвитку світової економіки, коли процеси глобалізації охоплюють всі сфери життя, визначаючи подальший напрямок та темп розвитку. В статті проаналізовані теорії циклічного розвитку економіки, різноманітні підходи щодо трактування категорії «економічний цикл» та сформульовано власне визначення даної категорії як «один з етапів глобального розвитку економіки, під яким потрібно розуміти проміжок часу, протягом якого економіка проходить певні фази: пошук та накопичення резервів для здійснення поступального росту; зростання економіки завдяки накопиченим можливостям на попередньому етапі; фазу пікового підйому при граничному залученні всіх можливих ресурсів; подальший спад ділової активності до граничного рівня з якого буде починатися наступний економічний цикл».

За всю історію існування капіталістичних відносин економіка пройшла п'ять великих циклів Кондратьєва. Кожен з яких характеризувався проривом в технічній сфері, що в свою чергу обумовило структурні зміни в способі виробництва, зв'язку та комунікаціях. Крім того, характерною особливістю кожного великого циклу Кондратьєва є прискорення всіх процесів, зменшення часу протягом якого здійснюється процес обміну та розрахунку.

#### **СПИСОК ДЖЕРЕЛ:**

1. Мальтус Т. Р. Опыт закона народонаселения. (Шедевры мировой экономической мысли. Т.4.) Петрозаводск: Петроком, 1993. – 139 с.
2. Sismondi J. – С. – L. Nouveaux principes d'economie politique, ou de la Richesse dans ses rapports avec la population. Paris, 1827.
3. Маркс К. Капитал. Т. 3. – М.: Госполитиздат. 1970. – С. 208, 532–534.
4. Шумпетер Й. Теория экономического развития: исследования предпринимательской прибыли, капитала, кредита и цикла конъюнктуры / Й. Шумпетер; пер. с англ. Л. И. Кравченко. — М.: Прогрес, 1982. — 455 с.
5. Митчелл У. Экономические циклы. Проблема и постановка. – М.; Л.: Госиздат, 1930. – 264 с.
6. Фишер С. Экономика / С.Фишер, Р.Дорнбуш, Р.Шмалензи - М., 1995. - 864 с.
7. Хансен Э. Экономические циклы и национальный доход / Э. Хансен / – М.: Иностран. лит-ра, 1959. – 760 с.
8. Макконнелл К.Р., Брю С.Л. Экономикс: принципы, проблемы и политика: пер. с англ. / К.Р Макконнелл., С.Л. Брю – М., Инфра-М, 2007.- 940 с.

УДК 332.05 (100)

#### **СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ГЛОБАЛЬНЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ**

*Кинчевская Ю.Ю., аспирант ДонНУ г. Винница*

##### **Кинчевська Ю.Ю. Сучасні тенденції глобальних трансформацій.**

Сучасні тенденції глобальних трансформацій. Розвиток сучасної цивілізації характеризується низкою кардинальних тенденцій, які визначають обличчя суспільства в цілому і функціонування окремих сфер. Процес трансформації та глобалізації безперервно взаємодіють, утворюючи сучасні тенденції глобальних трансформацій. У статті проаналізовано такі поняття як глобалізація і трансформація. Глобалізація є обов'язковим періодом у розвитку сучасної цивілізації, коли вона прийшла до необхідності вирішення питань, без яких її подальший гуманістичний розвиток є практично неможливим. Розглянуті такі форми глобалізації як світова торгівля і їх похідні - світові ринки. Проаналізовано процес фінансової глобалізації та її позитивний вплив на розвиток світової економіки. Поняття глобалізації розкрито представниками трьох шкіл: гіперглобалізм, скептики і трансформісти. Також наведено комплекси проблем, що активізуються процесом глобалізації. Дан аналіз поняття глобальних трансформацій та проаналізовано основні тенденції.

##### **Кинчевская Ю.Ю. Современные тенденции глобальных трансформаций.**

Развитие современной цивилизации характеризуется рядом кардинальных тенденций, которые определяют облик общества в целом и функционирование отдельных сфер. Процесс трансформации и глобализации непрерывно взаимодействуют, образуя современные тенденции глобальных трансформаций. В статье проанализированы такие понятия как глобализация и трансформация. Глобализация является обязательным периодом в развитии современной цивилизации, когда она пришла к необходимости решения вопросов, без которых ее дальнейшее гуманистическое развитие практически невозможно. Рассмотрены такие формы глобализации как мировая торговля и их производные – мировые рынки. Проанализирован процесс финансовой глобализации и ее положительное влияние на развитие мировой экономики. Понятие глобализации раскрыто представителями трех школ: гиперглобалисты, скептики и трансформисты. Также раскрыты комплексы проблем, активизирующиеся процессом глобализации. Дан анализ понятия глобальных трансформаций и проанализированы основные тенденции.

**Kinchevska Y. Modern trends of global transformations.**

The development of modern civilization characterized by a number of fundamental trends that determine the shape of society as whole and individual areas of operation. The process of transformation and globalization continuously interact to form the current trends of global transformations. The concepts such as globalization and transformation are analyzed in the article. Globalization is a mandatory period in the development of modern civilization, when it came to the need to resolve issues without which its further humanistic development is almost impossible. Such forms of globalization as world trade, and their derivatives - the world markets are viewed in the article. The process of financial globalization and its positive impact on the development of the world economy is analyzed. The concept of globalization is disclosed by representatives of the three schools: hyperglobalizers, skeptics and transformationalists. Also a set of problems, which activate the process of globalization are shown. An analysis of the concept of global transformations and the main trends is given.

**Постановка проблеми.** В наше время под воздействием крупномасштабных процессов, касающихся всего человечества в целом, общество испытывает грандиозный метаморфоз. Многие справедливо видят причину подобных трансформаций в феномене глобализации. Этимологически термин "глобализация" связан с латинским словом "глобус", то есть Земля, земной шар, и означает общепланетарный характер тех или иных процессов. Глобализация рассматривается, в основном, из двух основных позиций: как сквозная характеристика любой сферы общества или социально значимого процесса, такого, как тесная интеграция экономической сферы любого общества в мировую экономику, размывание национальных границ и миграция духовных ценностей, как самостоятельная сущность, что формирует собственные структуры, институты, механизмы и социальные последствия, которыми являются, образование всемирных банков, транснациональных корпораций, международных культурных инициатив, движений, фондов и грантов. За последние годы произошли существенные изменения глобального характера, выявились новые тенденции глобальных трансформаций.

**Анализ последних исследований и публикаций.** Как отмечают Э. Гидденс, М. Кастельс, Ф. Феррароти, И. Валлерстайн, глобализация подразумевает совершенно новое отношение к пространству и времени. По мнению Маргарет Арчер, глобализация - это процесс, который приводит к охватывающего весь мир сочетание структур, культур и институтов; по ее мнению, глобализация означает, что на сегодняшний день общества не являются больше первичными единицами анализа. М. Олброу доказывает, что общества следует рассматривать лишь как систему в окружении других систем и, таким образом, как подсистему мирового сообщества.

Особую значимость при анализе глобальных проблем современной цивилизации имеет "мир-системная" модель Эммануила Валлерстайна, что указывает на наличие в мировом разделении стран трех различных кругов: 1) экономического "ядра" мировой системы, 2) "полупериферии" и 3) "полной периферии". Подобная модель сохраняет фактор глобализации - борьбу сверхдержав за мировое господство. Глобализация - процесс интенсификации экономических, финансовых, политических, военных, культурных, идеологических связей и зависимостей между сообществами, что приводит к униформизации мира во всех областях и проявляется в появлении социальных связей, солидарности и идентичности в наднациональном и надколониальном масштабе.

Основные современные тенденции глобальных изменений описаны в отчетах ВТО и ЮНКТАД.

**Обозначение нерешенной проблемы.** Развитие современной цивилизации характеризуется рядом кардинальных тенденций, которые определяют облик общества в целом и функционирование отдельных сфер. Наряду с другими современными тенденциями глобальных трансформаций, одной из важнейших является тенденция ускорения и совершенствования общественных процессов, которая проявилась с начала прошлого века.

**Целью научной статьи** является объяснение понятия глобальных трансформаций и глобализации, а также основных современных тенденций глобальных трансформаций.

**Результаты исследования.** Трансформация - это процесс приобретения обществом новых черт, которые соответствуют требованиям времени. Концепция трансформации можно сравнить с переходом от тоталитарной системы к рыночной экономике. Термин переход недостаточно адекватно описывает процессы, происходящие поскольку может обозначать четкого начала или определенного конца. Понятие же трансформации более четко характеризует данное явление, оно является нейтральным относительно вектора перехода, а поэтому политически индифферентным.

Трансформация - это действие или процесс изменения формы, вида, природы или характера общества или отдельной структуры. Трансформация означает превращение сущностных компонентов социума, всех сторон сфер общественной жизни.

Термин трансформация - это не просто синоним терминов развитие, перемены, преобразования, модернизация и т.п., а самостоятельная социологическая категория теории социального развития. Эта категория описывает особое состояние общества, при котором происходят качественные изменения форм социальных связей, типа и способов развития. Трансформация включает компоненты модернизации, постмодернизации, традиционного отступления. Такое сочетание казалось бы несовместимых процессов без категории "трансформация общества" выглядело бы эклектичным, механистическим, если трансформация рассматривалась бы независимо от глобализации.

Противоречия современного мира имеют неодинаковую природу и масштабы своего проявления: одни из них - результат мировой политики, другие появились в результате научно-технической революции, хозяйственной деятельности человека - но все они должны решаться совместными усилиями. Глобализация и является тем кульминационным этапом в истории, который сегодня фокусирует эти проблемы. В явлении глобализации крайне обострена обще цивилизационная потребность разумного, справедливого и толерантного решения проблем, стоящих перед человечеством.

Глобализация представляет собой сложный, противоречивый процесс социальных преобразований. Всеобщность изменений. Глобализация пронизывает все уровни социальной структуры и проникает во все социальные слои, которые перестают быть замкнутыми в себе, формирует сетевые структуры общения, поддержки и социального контроля. Все становится швидкотекучим, меняется и приобретает мимолетного характера. В связи с этим образуются новые ценности, связанные с изменчивостью, "гибкостью", "пластичностью" реальности. Разрушение организационных основ социальной структуры, ее децентрализация. Охватив все социальные структуры, глобализация приобретает статус высшей нормативной ценности. Все старое отбрасывается, а все новое осознанно считается лучшим. Теперь локальным структурам не нужно проходить все уровни вертикальной иерархии, чтобы выйти на общемировой уровень. Значимость вертикальной иерархии снижается, а, наоборот, усиливается горизонтальная мобильность, что способствует культурной глобализации. Локальные структуры могут сохранить себя только в том случае, если успешно формируются сетевые связи, способствуя глобализации на своем уровне. Смещение культур. Глобализация меняет представление людей о культуре как о чем-то унаследованное из прошлых времен, от предыдущих поколений, или о том, что спускается "сверху". В современных условиях культура результатом смешения глобальных и региональных форм, нестабильных и противоречивых по сравнению с традиционными формами культуры.

Ослабление национально-государственного фактора. Глобализация подрывает национальные структуры на всех уровнях их проявления: государственном, национально-этнической, личном. Однако сам национально-государственный фактор сохраняется (в виде национальных государств, национальных правительств, национальных культур и т.п.), но он перестает быть определяющим. Социальные сообщества объединяются, создают свои горизонтальные структуры.

Переход к новому типу рациональности. Глобализация несет в себе новую нормативно-теоретическую парадигму, что, с одной стороны, предполагает свободу многообразие и поэтому находит свое воплощение в теории "мультикультурализма", в основу которого положен принцип мозаичности культур различных социальных групп, а с другой - диктует свои правила независимо от субъективного желания ее участников. Глобализация несет гомогенизацию мирового сообщества, жизнь в соответствии с едиными принципами, единые ценностные предпочтения, желания все универсализировать.

Изменение системы ценностей. Глобализация обуславливает трансформацию нормативно-регулятивной функции государства, что приводит к ослаблению влияния государства на человека. Процесс социализации деформируется, раскрепощаются примордиальные феномены личностного порядка. В обществе создается мозаичный набор ценностей.

Явление глобализации - это обязательный период в развитии современной цивилизации, когда она пришла к необходимости решения вопросов, без которых ее дальнейшее гуманистическое развитие практически невозможно; прежде всего это вопрос об основных, приоритетных направлениях развития человечества. их обоснования требует кропотливого сравнительного анализа социально-экономических, духовно-культурных, государственно-правовых и, прежде всего, мировоззренческих основ современной и будущей цивилизации. Решение этих проблем связано с решением вопросов о механизмах достижения глобальных, общемировых целей. Уже сейчас значительно обострился вопрос о своеобразных движущих силах этого процесса. Мир характеризуется сегодня наличием нескольких мировых религий, спектра идеологий, образов жизни и т.д. Без создания своеобразной обще цивилизационной этики сосуществования будущая цивилизация встанет перед проблемами еще более глубокого смысла.

Таким образом, глобализация представляет собой необратимый, исторически уникальный объективный процесс, вызванный развитием капитализма, который предусматривает интенсификацию производственно-экономических, социальных, политических и культурных интеракций во всемирном масштабе.

В каждой сфере жизни общества глобализация активизирует целый комплекс проблем:

в производственно-экономическом измерении это - либерализация рынка и символика финансовой сферы, а также необходимость защиты стратегически важных отраслей от экономической неэффективности;

в социальной сфере это - динамика богатства и бедности, проблема неравенства, безработицы, неконтролируемая миграция и "выкачка мозгов", демографические, а также вызванные техногенной деятельностью экологические проблемы;

в политическом измерении - деэтатизация (т.е. проблема прозрачности государственных границ), противостояние глобализма и антиглобализма, феномен международного терроризма;

в культурном измерении - проблемы культурной, религиозной и национальной идентичности, проблема виртуализации, унификация и такие его последствия как массовизация и социокультурная шаблонизация.

Глобализация - одна из тех идей, о которых можно сказать, что пришло их время. [1] Впервые это понятие появилось в работах французских и американских авторов в 60-х г. XX в. Глобализация в современном понимании отражает широко распространенное представление о том, что мир стремительно превращается в социальное пространство, в котором господствуют экономические и технологические силы, и что изменения в одной части планеты могут иметь далеко идущие последствия для судеб отдельных людей или сообществ на другом конце земного шара.

Глобализацию можно представить как процесс расширения, углубления и ускорения мирового сотрудничества, затрагивающий все аспекты современной социальной жизни - от культурной и духовной до финансовой.

Наиболее точно понятие глобализации рассматривали представители трех школ: гиперглобалисты, скептики и трансформисты.

Каждая из этих школ дает собственную оценку этому социальному феномену. Для гиперглобалистов (К. Омаэ, Ohmae) современная глобализация означает новую эру, отличительная черта которой состоит в том, что люди повсюду во все большей степени попадают в зависимость от порядков, царящих на мировом рынке. Скептики (П. Херст и Дж. Томпсон, Hirst and Thompson) напротив, доказывают, что глобализация - это на самом деле миф, за которым скрывается тот факт, что в рамках мирового хозяйства все более и более выделяются три основных региональных блока, где национальные правительства остаются очень сильными. Для трансформистов (Дж. Розенау и Э. Гидденс, Giddens, Rosenau) современная глобализация представляется исторически беспрецедентной. С их точки зрения, государства и общества во всех уголках земного шара испытывают глубокие изменения по мере того, как пытаются адаптироваться к более связанному изнутри, но весьма изменчивому миру [1].

Для гиперглобалистов глобализация означает начало новой эпохи человеческой истории, когда «традиционные национальные государства становятся неестественными и даже невозможными коммерческими единицами мировой экономики. Сторонники такого подхода используют преимущественно экономическую логику. Гиперглобалисты доказывают, что экономическая глобализация влечет за собой денационализацию экономики путем установления транснациональных сетей производства, торговли и финансов. По мнению многих гиперглобалистов, экономическая глобализация порождает новые формы социальной организации, которые вытесняют национальные государства как первичные экономические и политические образования мирового сообщества. Старое разделение на Север и Юг все в большей степени становится анахронизмом, а новое, охватывающее весь мир, разделение труда заменяет традиционную структуру «центр-периферия» на более сложное устройство экономической власти. Сравнивая статистические данные, которые начиная с XIX в. характеризуют мировые потоки товаров, инвестиции и рабочей силы, скептики приходят к выводу, что современный уровень экономической взаимозависимости не является беспрецедентным в истории. Для скептиков глобализация означает интегрированную мировую экономику, в которой преобладает закон единой цены, а история подтверждает лишь углубление ее интернационализации, т. е. усиление взаимодействий между национальными экономиками. Скептики делают вывод, что степень современной глобализации в целом преувеличена. Большинство скептиков считает, что текущие события свидетельствуют о том, что экономическая активность подвергается значительной регионализации по мере того, как мировая экономика все больше сосредоточивается в рамках трех основных финансовых и торговых блоков, таких как Европа, Азиатско-Тихоокеанский регион и Северная Америка. Скептики считают, что интернационализация не сопровождается ликвидацией неравенства между Севером и Югом. Напротив, по мере того как торговые и инвестиционные потоки на богатом Севере усиливаются, исключая большую часть остального земного шара, наблюдается рост экономической маргинализации многих государств третьего мира.

Аргументы трансформистов основаны на убеждении, что глобализация - это основная движущая сила, стоящая за бурными социальными, политическими и экономическими переменами, которые преобразуют форму современного общества и мирового порядка. Для трансформистов глобализация связана с новыми моделями глобальной стратификации, в которых одни государства, общества и сообщества все более вовлекаются в глобальный порядок, в то время как другие все более и более оттесняются на второй план. Современная глобализация перестраивает власть, функции и полномочия национальных правительств. Государственная власть сочетается с растущей юрисдикцией институтов международного права и давлением международного права, равно как и с прорастающими отсюда обязанностями. Это особенно проявляется в странах ЕС, где суверенная власть разделена между интернациональными, национальными и местными органами, а также в деятельности Всемирной торговой организации (WTO). Мнения представителей всех указанных школ отражено в Рис.1.

Одной из форм глобализации и современных тенденций глобальных трансформаций является глобальная торговля, глобальные рынки. Сегодня все страны участвуют в международной торговле, которая составляет значительную часть их национального дохода. Торговля - основной механизм перемещения товаров, услуг и технологий. По средством торговли соединяются внутренние рынки с рынками международными. Торговая глобализация - это нечто большее, чем просто обмен товарами и услугами между отдельными хозяйственными субъектами, поскольку она предполагает наличие всемирных рынков товаров и услуг. [1] В условиях глобализации, расширения и углубления мировых хозяйственных связей товарные рынки утрачивают национальные и территориальные границы, превращаясь в мировые товарные рынки, на которые выступают торговцы всех стран.

Темпы мировой торговли за последние годы существенно сократились. Объем мировой торговли в первом квартале 2014 года увеличился по сравнению с тем же периодом 2013 года всего на 2,2% (отчет ВТО и ЮНКТАД). [11] Замедление темпов роста мировой торговли является отражением угрозы протекционизма. Организации, призванные регулировать торговлю, имеют очень мало рычагов

воздействия, необходимо совместное действие стран по преодолению протекционистских мер. В 2015 г. ВТО понизила прогноз роста мировой торговли до 4% с 5,3% (ВТО). Причиной снижения прогнозов называется более низкий рост мирового ВВП и более низкие объемы спроса на импортные товары, прежде всего в странах Южной и Центральной Америки, а также в Африке, на Ближнем Востоке и на пространстве СНГ. Объемы импорта развивающихся стран и государств СНГ выросли в первом полугодии 2014 года всего на 0,5% по сравнению с ростом в 4,7% в 2013 году (ВТО). [12]



Рис.1. Определение понятия глобализация представителями трех школ.

Еще одной тенденцией глобальных трансформаций есть финансовая глобализация. Она представляет собой следствие и составную часть экономической интеграции. Многие ее элементы возникли как результат развития собственно финансовой сферы на основе роста свободных денежных капиталов и их реализации между странами, появлении новых финансовых инструментов, образовании коллективных валют.

Финансовая глобализация - это более высокая стадия интернационализации деятельности финансовых рынков во всех ее формах с целью обеспечения потребностей развития валютно-финансовых отношений.

Финансовая глобализация - объединение финансовых рынков различных стран в единый финансовый рынок; создание глобальной финансовой системы. [10]

Показателем уровня развития глобализации финансов может служить капитал, функционирующий за пределами стран происхождения в объеме накопленных иностранных активов. В состав иностранных активов включаются прямые и портфельные инвестиции, требования по банковским ссудам и займам, по межгосударственным кредитам и т.п. К началу нового столетия объем функционирующего за рубежом капитала сравнялся с мировым валовым продуктом. Финансовая глобализация стала главной движущей силой развития мировой экономики, уровень которой достиг определенной зрелости, о чем свидетельствуют, в частности, валютно-финансовый кризис 2008 г., который охватил все страны, тем самым, подтвердив высокий уровень финансовой взаимозависимости. Ярким свидетельством ускоряющегося развития финансовой глобализации является высокая динамика и растущий объем валютных и евровалютных рынков, банковских депозитов в иностранной валюте, средств, привлеченных с международного финансового рынка, совокупных ресурсов институциональных инвесторов, доли иностранных ресурсов в социально-экономическом развитии отдельных стран и другое. Развитие финансовой глобализации стимулируется неравномерностью экономического развития и распределения финансовых ресурсов; неуравновешенностью текущих платежных балансов, острой нехваткой в большинстве стран собственных ресурсов для осуществления инвестиций, покрытия бюджетных дефицитов, проведения социально-экономических преобразований, осуществления слияний и поглощений компаний и банков, выполнения долговых обязательств по внутренним и внешним заимствованиям, а также внедрением современных электронных технологий, позволяющих проводить операции в режиме реального времени. [10]

Неравномерность современной глобализации проявляется в различных моделях включенности в глобальную финансовую систему. По своей включенности в мировые финансовые рынки отличаются друг от друга и промышленно развитые страны. [1]

Позитивные эффекты финансовой глобализации состоят в том, что она:

- упрощает доступ разнообразных участников на глобальный финансовый рынок;
- ускоряет интеграцию стран путем создания наднациональной системы регулирования трансграничных финансовых потоков;
- создает «новую финансовую архитектуру», которая отвечает интересам развития мировой экономики, предотвращает кризисы и способствует более эффективному функционированию глобального финансового рынка;
- повышает роль финансовой информации и ее доступность для участников глобального финансового рынка;
- расширяет масштабы финансовых ресурсов;
- активизирует слияния и поглощения, концентрацию капитала, создание глобальных транснациональных корпораций;
- упрощает доступ к иностранным финансовым ресурсам, технологическому и управленческому опыту;
- способствует внедрению в практику глобального финансового рынка комплексных стандартов информации, обеспечивающих прозрачность деятельности правительств и финансовых институтов;
- укрепляет позиции международных финансовых институтов и повышает роль стран с формирующимися рынками в развитии

глобального финансового рынка.

Другой самый общий образ экономической глобализации, помимо глобальной финансовой системы, это образ многонациональной корпорации. Всего в мире насчитывается 82 тыс. транснациональных компаний, у которых 810 тыс. филиалов по всему миру. Деятельность многонациональных корпораций – это самое важное в процессах экономической глобализации. Они составляют приблизительно две трети мировой торговли, а остальная треть приходится на торговлю внутри отдельной компании между ее собственными отделениями. Многонациональные корпорации играют главную роль в разработке и распространении по всему миру новых технологий, составляя около 80% объемов всей мировой торговли технологиями и большую часть частных научных исследований. Играть они существенную роль и в глобализации сфер торговли, финансов, технологии, культуры, а также в распространении военных технологий. Однако наибольшее влияние многонациональные корпорации оказывают на интернационализацию производства и предоставления услуг: их можно рассматривать как бизнес, который распространяется по всем регионам и континентам. Глобализация сетей производства и распределения подразумевает распространение корпоративной деятельности и сетей дочерних компаний по основным экономическим регионам мира. В своей наиболее очевидной и институализированной форме это предполагает деятельность огромных многонациональных корпораций, управляющих международной деловой активностью через свои заводы, магазины или филиалы в различных странах. С другой стороны, многие многонациональные корпорации сегодня переводят свое производство в заграничные МСП (стоимостные цепочки), стремясь к получению такой же высококачественной, но более дешевой продукции. В ходе этого создаются сети или системы глобального производства, предполагающие не прямую собственность, а, скорее, упорядоченные договорные отношения. Но одинаковые по размерам в некоей стране МСП могут распространяться за границы через франчайзинг, ведение совместной коммерческой деятельности или портфельные инвестиции в другие МСП, формируя, таким образом, сети глобального производства и распределения. Хотя крупные многонациональные корпорации стали практически полностью контролировать системы глобального производства и распределения, появились и исключения.

К концу века, однако, все более зримыми становились зачатки устойчивой системы мировой олигархии, как объединения транснациональной элиты и бюрократии, специфической давосской культуры. Причем не последнюю роль в данном процессе играли такие, к примеру, международные институты как ВТО или Международный валютный фонд и Всемирный Банк, которые с какого-то момента стали в достаточной степени самостоятельными, автономными образованиями, отойдя от прежних замыслов относительно их судьбы и от самой системы ООН. В итоге, в истории последнего десятилетия основными коллективными политическими игроками на мировой арене оказались, прежде всего, институт «Большой семерки» и НАТО – клубы доминирующих субъектов мирового управления.

**Выводы и предложения.** В общем, в последние годы проблема глобальной трансформации активно обсуждалась, но обычно под углом формирования постфальской системы – противостояния национальных государств возникающей глобальной структуре. При этом сама структура толковалась достаточно различным образом. Как мировое правительство, либо как транснациональная олигархическая власть, действующая на основе разветвленной системы ТНК и ТНБ. И сейчас, кажется, наиболее актуальной оказывается именно тема конкуренции между собой этих различных версий глобализации, разных моделей глобальной топологии и схем мирового управления.

Контур выстраиваемой общемировой, глобальной системы управления и контроля 20 века до некоторого момента описывался в основном в контексте сменявшихся друг друга поколений мировых регулирующих органов: от экспериментального дизайна Лиги Наций до ООН во главе с элитарным Советом Безопасности, обладавшим уникальным статусом, дающим право на легитимное использование силы.

Рассмотренный процесс глобальных трансформаций способствует как активному развитию и смене полюсов активации мировой экономики, так и правильному распределению влияния игроков на мировом рынке.

#### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

1. Глобальные трансформации. Политика, экономика, культура. / [Хелд Д. и др.]; под ред. Д. Хелда - М.: Праксис, 2004. — 576 с.
2. Неклесса А.И. Первая война XXI века / А.И. Неклесса // Экономические стратегии. 2001, №5-6.
3. Тойнби А.Дж. Постигание истории / А.Дж. Тойнби. – М.: Прогресс, 1991. – С.19.
4. Неклесса А.И. Картография Нового мира / А.И. Неклесса // Экономические стратегии. 2001, №1.
5. Неклесса А.И. Управляемый хаос. Движение к нестандартной системе международных отношений / А.И. Неклесса // Мировая экономика и международные отношения. 2002, №9.
6. Ярин Г.А., Акбердина Р.А., Набоков В.И., и др. Финансовая глобализация. Учебно-методический портал. / Г.А.Ярин.- Режим доступа: <http://eumtp.ru/?p=1179>
7. UNCTAD-OECD Report on G20 Investment Measures (12th Report, November 2014) (UNCTAD/OECD/2014/12) 06 Nov 2014. [Электронный ресурс] / UNCTAD: [сайт].- Режим доступа: <http://unctad.org/>
8. WTO [сайт] [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.wto.org/>

УДК 339.9 (5-011)

#### РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ СТРАН БЛИЖНЕГО ВОСТОКА

*Махарик А.*, аспирант кафедры «Международная экономика» Донецкого национального университета (Палестина)

##### **Махарик А. Розвиток регіональної економічної інтеграції країн Близького Сходу**

У статті здійснено оцінку регіонального інтеграційного співробітництва країн Близького Сходу; проаналізовано роль країн Близького Сходу у розвитку світового енергетичного ринку. Визначено фундаментальні перешкоди країн Близького Сходу у розвитку інтеграційної взаємодії. Визначено перспективи розвитку світової енергетичної галузі в регіональному розрізі; ідентифіковані напрями трансформації нафтового сектора в контексті визначення регіональних інтеграційних пріоритетів країн Близького Сходу; обґрунтовані перспективні напрями економічної інтеграції країн Близького Сходу.

**Ключові слова:** економічна інтеграція, регіональний інтеграційний розвиток, Близький Схід.

##### **Махарик А. Развитие региональной экономической интеграции стран Ближнего Востока**

В статье осуществлена оценка регионального интеграционного сотрудничества стран Ближнего Востока; проанализирована роль стран Ближнего Востока в развитии мирового энергетического рынка. Определены фундаментальные препятствия стран Ближнего Востока в развитии интеграционного взаимодействия. Определены перспективы развития мировой энергетической отрасли в региональном разрезе; идентифицированы направления трансформации нефтяного сектора в контексте определения региональных интеграционных приоритетов стран Ближнего Востока; обоснованы перспективные направления экономической интеграции стран Ближнего Востока.

**Ключевые слова:** экономическая интеграция, региональная экономическая интеграция, региональное интеграционное развитие, мировой энергетический рынок, международное сотрудничество.

##### **Mahariq A. The Development of Regional Economic Integration of the Middle East.**